Ligninger

Ligninger

mx052-01.cdr

Et ligningssystem kan sammenlignes med en skalvaegt i ligeveegt.
Veagten af lodderne pa den ene vaegtskal skal veere lig med vaegten af lodderne pa
den anden vaegtskal.

+ 0g —

Du kan legge det samme tal til eller treekke det samme tal fra pa begge sider af
lighedstegnet.

Eksempel 1 Eksempel 2
10 =6+4 10 =6+4
10+4 =6+4+4 10-4 =6+4-4
14 =14 6 =6

Du kan flytte et led i en ligning fra den ene side af lighedstegnet til den anden ved
at @ndre leddets fortegn.

Eksempel 3 Eksempel 4
10 =6+4 10-2 =8
10-4 =6 10 =8+2
6 =6 10 =10
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Ligninger

- 0Q:

Du kan gange eller dividere med det samme tal (#0) pa begge sider af lighedstegnet.

Eksempel 5 Eksempel 6
10 =6 +4 10 =6+4
10-4 =(6+4)-4 10:4 =(6+4):4
40 =40 2,6 =2,5

Du kan flytte et led i en ligning fra den ene side af lighedstegnet til den anden ved
at &ndre leddets fortegn.

Eksempel 7 Eksempel 8
3.10 =30 5,1:3 =1,7
10 =30:3 51=1"7.3
10 =10 51 =5,1
Opgaver

Find x i fglgende opgaver (fa x til at sta pa den ene side af lighedstegnet og tallene pa
den anden).

1. 4.x=20 2. 5.x=30
3. 3-x=18 4. 44 -x =352
5. 1,9.-x=34,2 6. 0,3.-x=31,5
7. 0,5.-x=0,95 8. 0,02.x=2

3.x=3x Du behgver ikke skrive gangetegnet mellem tallet og x.

Find x.
9. 6x=114 10. 6,7x =234,5
11. 17,7x =708 12. 234,56x = 22.283,2
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Ohms lov

U=I-R
U = Speendingsforskel (Volt, V)
I = Strgmstyrke (Ampere, A)
R = Modstand (Ohm, Q)

Ved hjalp af ligningen U =1+ R skal du finde de ubekendte (U, I eller R):

13. U=4A-55Q 14. U=25A-4Q
15. 220V =1-110Q 16. 12V =1-124Q
17. 12V=04A-R 18. 220V=045A-R

19. Find U, nar
a. I=23A0gR=9570Q b. R=40Qogl=0,3A

20. Find I, nar
a. U=12VogR=8Q b. R=806,67QogU=220V

21. Find R, nar
a. U=110Vogl=25A b. I=455A0gU=220V

Vejstraekning og fart

y=S
v = Fart (m/s)

S = Straekning (m)
t =Tid (s)

22. Find farten (v) ved hjalp af fartformlen.
a. Straekning = 230 meter og tid = 45 sekunder
b. t =0,5 sekunder og S = 20 meter

23. Lyd bevaeger sig ca. 340 m/s.
En dag ser du en rambuk banke bundgarnspele i.
Fra rambukken rammer palen, og til lyden nar dig, gar der 3,5 sekunder.
Hvor langt er du fra rambukken?

24. Lys bevaeger sig ca. 300.000.000 m/s.
Lys er 8,5 minutter om at néa solen til jorden.
Hvor langt er solen fra jorden?
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Cirkel og areal

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

26

En cirkels omkreds (0O): O=2-m-r
En cirkels areal (A): A=Tr-7°

En cirkel har omkredsen (O) = 1,8 m.
Beregn cirklens radius (r).

En cirkel har arealet (A) = 0,8 m?.
Beregn cirklens radius (r).

Et smedefirma skal fremstille et parti malehjul.
Hjulets omkreds skal veere 1.000 mm.
Beregn hjulets radius (2 decimaler).

Verdens tykkeste tree (en mexikansk cypres-art) har en omkreds pa 35,8 m.
Hvor stor er traeets radius?
Hvor stort et areal daekker traeestubben, hvis traeet faeldes?

Verdens hgjeste trae (Sequoia) er 30,396 gange hgjere end traeets radius.
Hvor hgjt er treeet, nar dets omkreds er 23 m?

Jordens omkreds ved aekvator er 40.075.012 m.
Beregn jordens radius (r).

I forbindelse med fremstillingen af en mgnt-sorteringsmaskine skal mgnternes
radier (r) bestemmes.

Fra Nationalbanken oplyses fglgende omkredse (O):

5 kr.: 89,54 mm 10 kr.: 73,26 mm 2 kr.: 76,78 mm 1 kr.: 63,585 mm
Beregn mgnternes radier (r) med 2 decimaler.

(Kontrol: Mal efter med skydelare eller mikrometerskrue).

Et smedevarksted skal fremstille en del plader, som vist
pa tegningen.

Laengden af buestykket fra A til B er 2.356,20 mm.
Beregn radius (r) med 2 decimaler.
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Almene ligninger

Find x i fglgende ligninger (fa x til at sta alene pa den ene side af lighedstegnet):

Eksempel )5( =15
X
X 15
x =15-5
X —
33. 5= 1,3
X —
35. i 0,1
X —
37. .7 = 2,3
X —
39. 003 = 42

X —
41. 2 =0,001

Find tallet for x i fglgende ligninger:
43. 23 +x=25

45. x—17=3
47. 17x = 108,8

49. 1,7x—20 = 0,74

51. 17,3x + 4,2 = 964,35

Eksempel -2 =2

X
6 \—¢
X =2+2
%X =4
]
2x =4-6
X

=24
x =12
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Forklaring ’5( betyder x:5

: 5 flyttes over pa hgjre side
og bliver til - 5

34. % =24
36. O—},% =17
38. %1— = 33,2
40. 14},(23 =1
42. T =

44. 0,6 +x=25

46. x—-29=-24

48. 2x+4=8

50. 3,7x-17=3,35

52. 233,3x + 37,8 =129.519,3

53. —-4=2

i

54. 74—"—3,5=2

55. %‘-13:2

56. %+3=3z1

17,4x _
57. W + 17 = 852,2
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Skaerehastigheder

Til beregning af skaerehastigheder bruges denne ligning:

v = Skaerehastighed (m/min)
d = Veerktgjets diameter (mm)

_d-m-n _
U= 1000 T= 3,1415927
n = Omdrejningstal for veerktgjet (omdr./min)

1.000 : omregner mm til m (se skaerehastighed)

58. Find skeerehastigheden, nar
a. d = 30 mm og n = 800 omdr./min
b. d =45 mm og n = 600 omdr./min
c. d="75mm ogn =120 omdr./min

59. Kan du omskrive skaerehastighedsligningen, sa n kommer til at sta alene?
60. Find omdrejningstallet for vaerktgjet, nar

a. v =18 m/min og d = 5,5 mm

b. v =10 m/min og d = 17,75 mm

c. v= 6m/minogd =18 mm

61. Til nogle boreopgaver far du at vide, at borenes periferi-

hastigheder skal veere 20 m/min, uanset hvilke bortykkelser V = 20 m/min
du bruger.

Beregn nu boremaskinens omdrejningstal for fglgende

bortykkelser:

a. 10 mm b. 11 mm c. 12mm T

d. 16 mm e. 18 mm f. 20 mm

62. Beregn omdrejningstallet for spindlen i en boremaskine, nar du bruger et 13 mm
bor, og skeerehastigheden skal veere 16 m/min.
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Qvelser i lasning af ligninger

63.

65.

67.

69.

71.

73.

75.

77.

79.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

42x + 3) =20 64.
2,2(x—-6)=2,2 66.
7,7x-1,9) =85,47 68.
22x+2) _
=== 2 70.
13(x—1,1) _
1z = 172,25 72.
sx-1) _5_1 74
3 )
17(3x—5) | o _
=S +3=4 76.
0,06x —17,7=-14,4 78.
24x + 105 =32x + 77) 80.
16(x—3)—(3x+8)=4(11x + 6) —41x

30 + 3(4x—-3) =34 + 2(bx — 2)

3(2+6)+53x=T7(6x—-3)+ 12(x + 3)

3(0,2x - 0,7) = 0,8(0,5x + 1,1) — (0,78x —

3(7x - 3) =180
19(3x — 2,1) = 461,7
117(2x — 97,7) = 4.013,1

7(4x-3) _ 4935
4 2

3,7(2,1 %) _ 3496 8783
6 B

8

8

0,0013x - 7 = 0,2215

6(6x + 4) = 3(2x + 40)

0,94)

0,8(0,5x + 1,1) = (0,78x — 0,94) + 3(0,2x — 0,7)

(x+4) (x+86)

3 ;-4
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